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Za spravljanje celuloznih rastvora do sad 
se upotrebljavao samo pamuk odn. pamu- 
kov inters ili sulfitna celuloza. Sulfatna ce
luloza ili naironska celuloza, lcoja je za 
mnoge druge celji toliko cenjena, do sad 
nije bila upotrebljiva u cilju rastvora.

Sad je pronadeno da uzrok toj neupo- 
trebljivosti natronske odn. sulfatne celulo
ze za spravljanje rastvora od celuloze odn. 
celuloznih jedinjenja leži u neravnomerno- 
sti sastava tih celuloza, k oj e potice odatle, 
što se za natronske celuloze u trgovini upo- 
trebljavaju kao polazne sirovine večinom 
mešavine razne vrste drvela preimučstvenc 
vrste borovine i čamovine. Ta neravnomer- 
nost u sastavu materije uslovljava različito 
vladanje raznih sastojaka vlakana u mate
riji prema hemiskim reagensima zbog čega 
nastaju nepofpuno rastvaranje, hrdava fil
tracija i malo korisni krajni proizvodi.

Opiti su pokazali, da se alkalno okluzi- 
rane celuloze mogu vrlo dobro upotrebiti 
za spravljanje rastvora, kad se polazi od 
skroz jedinstvene drvene sirovine, na pr. 
dobro oljuštena čamovina, pa da se ova 
na poznati način preradi u celulozu, k oja 
se može dobro beliti. U ostalem se može 
pri okluziji drvela kao i pri spravljanju ra
stvora postupati na poznati način. Na taj 
se način dobijaju i iz natronskih odn. sul- 
fatskih celuloza rastvori na pr. bakaroksi- 
damoniakceluloza, viskoza ili celulozni ace
tat, koji se mogu upotrebiti kao polpuno

ekvivalentni sa rastvorima, dobljenim od 
sulfitne celuloze.

O vaj novi postupak može se izvesti na 
pr. na sledeči način: Drvo odredeno za 
izradu celuloze pažljivo se sortira, tako da 
se na pr. upotrebljava samo čista čamovi
na ili samo čisla borovina i t. d. Tako do
bljeno drvo čiste vrste (dobro oljušteno i 
usitnjeno) kuva se 12—14 časova pri kak- 
vih 170’ u zatvorenom kotlu sa 5% natron- 
skom lužinom. Zatim se dobijena natronska 
celuloza ispere, beli odprilike sa 7,07o Cls 
u obliku natrium-hipohlorita, zatim se ispe
re, okiseli i ponovo ispere. Zatim se celu
loza dovede u oblik lepenke (pape) i osuši, 
pa se onda može neposredno upotrebiti za 
spravljanje celuloznih rastvora ili da se 
najpre prevede u celulozna jedinjenja (este- 
re ili etere celuloze i t. d.) k oj a treba da 
se rastvore.

Radi primera da se celuloza prevede u 
viskozu umoči se ona na poznati način u 
izdašnu oko 18%-nu natronsku lužinu, pa 
se zatim istisne lužina, dok masa ima tro- 
struku težinu od prvobitne težine celuloze. 
Celuloza natopljena sa alkalijama se raz- 
vlakna, podvrgne se uobičajnom prethod- 
nom dozrevanju. pa se zatim sulfidiše po- 
moču sumpornog ugljenika (30%) i onda 
pri dodavanju jedke kalijumove lužine i 
vode dovede u rastvor. Proces rastvaranja 
vrši se potpuno besprekorno, dobijena vi
skoza je sasvim bistra.
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Oblikovani (kalupljeni) predmeti izradeni 
od ove viskoze potpuno su ekvivalentni u 
svojstvima sa predmetima izradenim po 
istom postupku rastvaranja od sulfitne ce
luloze.

Patentni zahtev:
Postupak za spravljanje rastvora od ce

luloze ili celuloznih jedinjenja, naznačen 
time, što se kao polazna materija upotreb- 
ljava natronska ili sulfatna celuloza, koja 
se može dobro beliti, a koja je izradena 
samo iz jedne jedine vrste drvela na pr. 
iz dobro oljuštene čamovine.


